圆的认识

钦州市灵山县檀圩镇中心小学  闭 勇
	
教学内容：苏教版教科书第85～87页，例1、例2、练一练。
教学要求：
1、使学生在观察、画图、操作等活动中感受并发现圆的有关特征。知道什么是圆的圆心、半径和直径；能借助工具画圆，能用圆规画指定大小的圆；会用圆的知识解释一些日常生活现象。
2、使学生在活动中进一步积累认识图形的学习经验，增强空间观念，发展数学思考。
3、使学生进一步体验图形和与生活的联系，感受平面图形的学习价值，提高数学学习的兴趣和学好数学的自信心。
教学重点：圆的各部分的名称，圆的基本特征，学会用圆规画圆。
教学难点：圆特征的发现过程。
预习要求：1、生活中哪些地方能看到圆？2、用你想到的办法画一个圆？
教学准备：圆规、直尺、三角尺、课件等。
教学过程：	
一、创设情境，引入新课。
1、提问：我们认识了哪些平面图形？
随着学生的回答，教师课件出示：长方形、正方形、平行四边形、三角形、梯形和圆。
2、哪个图形与众不同？为什么？
（引导说出圆是由曲线围成的平面图形，其他图形是由线段围成的）
3、今天我们一起学习圆。板书：圆的认识
二、联系生活，充分感知。
1、同学们在生活中见过圆吗？
2、其实圆在我们生活中随处可见。
三、动手实践，加强认识。
1、你们想不想动手画一个圆呢？老师只给你一支笔，你能画一个圆吗？
2、课前同学们也准备了一些工具，你会用它们画一个圆吗？
3、刚才，大家“八仙过海，各显神通”画出了这么多的圆。
你觉得用什么工具画圆最方便，最标准呢？（圆规）
下面我们大家就用圆规在纸上画一个圆。
4、同学们完成得真快。
下面请同一小组的同学，把你们画的圆放在一起，比一比，然后说一句评价的话，好吗？展示学生画的圆，一起来评价。
根据学生的回答，适时引导。
（1）同学们画出的圆为什么有大有小呢？
（2）同学们画出的圆为什么位置不同呢？
（3）我也发现有几个同学画得不够圆，你觉得问题出在哪儿了？
5、根据学生的回答，小结画圆的注意点。
示范画圆，并强调需要注意的地方。
6、你想不想用正确的方法再画一个圆？别着急，能想个办法，使我们班每个人画的圆都一样大吗？（用尺量出两脚之间的距离，使之相等。）
怎样定？教师示范。
好，现在我们就把圆规两脚之间的距离统一定为2厘米。
学生画圆，画好后剪下来。
7、如果有人让你介绍这个圆？你怎么说呢？
8、学生汇报。
（1）那什么是圆的圆心呢？针尖固定的一点是圆心。
学生说，在黑板上标出。圆心通常用大写字母O表示。圆心有什么作用？它能确定圆的什么？
（2）什么是半径呢？连接圆心和圆上任意一点的线段是半径。
什么是圆上任意一点呢？你能找一找吗？请找一找。（注意让学生区分圆内、圆外。）你会画半径吗？请学生在白纸上画，半径通常用字母r表示。
（3）什么是直径呢？通过圆心两端都在圆上的线段。
你会画吗？让学生画。直径用字母d表示。请学生标出。
（4）下面老师想考考大家，找出下面圆的直径和半径。
出示练一练第1题，让学生说说是怎样想的？
四、合作交流，进一步探索特征。
1、我们认识了圆的圆心、半径、直径。大家想不想再深入地研究一下圆呢？单就圆心，半径，直径里面就蕴藏了很多知识，你想研究吗？
2、我们大家可以用手头的材料，用直尺、圆规等作为研究工具。研究方法可以是画一画、比一比等等。如果不知道研究什么问题？可以拿出每组信封里的提示，看一看。请大家把你的发现填写下来。
学生活动。注意选择代表性的发现。
3、汇报。
（1）圆有无数条半径和直径。
你有这个发现吗？你怎么知道的？ 
（2）在同一个圆里，半径的长度都相等，所有的直径都相等。
你是怎样发现的？能说一说吗？
（3）同一个圆里直径是半径的2倍。
你是怎样知道的？学生可能说是观察到的，也可能是量的，或其它情况，只要能正确说明半径与直径的关系就行。
你会用含有字母的式子表示它们的关系吗？

d=2r  r=d
如果我告诉你圆的半径，你能说出它的直径吗？
出示一个圆，半径5厘米。如果半径6厘米呢？如果直径是6厘米，半径呢？
出示练习十三第1题。
学生独立完成。
（4）圆是轴称圆形，有无数条对称轴。
还有同学发现圆是轴对称图形。你是怎样知道的？（四年级学过）
（5）还有其它发现吗？
小结：刚才大家通过自己的努力又发现了圆的这么多的特征，看来只要善于观察，善于探索，善于研究，就会有意想不到的收获。
五、巩固练习，深化认识。
完成练一练的第2题。
六、全课小结，布置作业。
同学们，这节课你有什么收获？对自己本节课的表现怎样评价？	
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